
01. GV Oldersbek am 09.06.2008 

Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche (konstituierende) Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Oldersbek am 9. Juni 2008 im Gemeindehaus in Oldersbek. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  21.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Gemeindevertreter Karl-Heinz Harder 
2. Gemeindevertreter Udo Deertz 
3. Gemeindevertreter Alexander Heegardt 
4. Gemeindevertreter Claus Kruse 
5. Gemeindevertreter Ulrich Leba 
6. Gemeindevertreter Sönke Matzen 
7. Gemeindevertreter Hans-Joachim Müller 
8. Gemeindevertreter Maren Rohwedder 
9. Gemeindevertreter Michael Wolf 
 
Außerdem sind anwesend: 
1. LVB Claus Röhe, Schriftführer 
2. Helmut Möller, Husumer Nachrichten sowie 18 Zuhörer 
 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters 
5. Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 
7. Wahl des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag: 3 Mitglieder) 
11. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 
12. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
14. Wahl eines Vertreters und Stellvertreters der Gemeinde für den Schulausschuss 

Mildstedt 
15. Genehmigung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 28.04.2008 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
17. Einwohnerfragestunde 
18. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
19. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter  
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 

Bürgermeister Harder eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. 
Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Die 
Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
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2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
Hans-Joachim Müller wird als ältestes Mitglied festgestellt und übernimmt den Vorsitz  
 
 

3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten Mitgliedes 
Hans-Joachim Müller bittet um Vorschläge. Sönke Matzen schlägt Karl-Heinz Harder vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Herr Harder wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 

4. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters 
Hans-Joachim Müller als ältestes Mitglied ernennt Karl-Heinz Harder zum Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Harder leistet den Beamteneid. 
 
 

5. Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters  
Bürgermeister Harder bittet um Vorschläge. Michael Wolf schlägt Udo Deertz vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Als 1. stellvertretender Bürgermeister wird Udo Deertz einstimmig bei eigener Enthaltung 
gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 

6. Ernennung und Vereidigung des 1. stellvertretenden Bürgermeisters  
Bürgermeister Harder ernennt Udo Deertz zum 1. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Deertz leistet den Beamteneid. 
 
 

7. Wahl des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
Bürgermeister Harder bittet um Vorschläge. Udo Deertz schlägt Sönke Matzen vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Zum 2. stellvertretenden Bürgermeister wird Sönke Matzen einstimmig bei eigener 
Enthaltung gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 

8. Ernennung und Vereidigung des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
Bürgermeister Harder ernennt Sönke Matzen zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Matzen leistet den Beamteneid. 
 
 

9. Verpflichtung der Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
Bürgermeister Harder verpflichtet die Gemeindevertreterin und die Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 

10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 

Hans-Joachim Müller, Claus Kruse, Michael Wolf 
 

11. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Udo Deertz. 
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12. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
a) Finanzausschuss: 

Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Bürgermeister  Karl-Heinz Harder  Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Sönke Matzen   Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Michael Wolf 
4. Gemeindevertreter Maren Rohwedder  
5. Gemeindevertreter Alexander Heegardt 

b) Bau und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Gemeindevertreter Alexander Heegardt  Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Hans-Joachim Müller  Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Claus Kruse 
4. Gemeindevertreter Ulrich Leba 
5. Gemeindevertreter Udo Deertz 
6. Bürgerliches Mitglied Rüdiger Lorenzen 
7. Bürgerliches Mitglied Harald Lorenzen 
8. Bürgerliches Mitglied Mike Greve 
9. Bürgerliches Mitglied Heinz-Uve Rohwedder 

c) Ausschuss für Jugend, Sport und Soziales: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Gemeindevertreter Michael Wolf   Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Hans-Joachim Müller  Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Ulrich Leba 
4. Gemeindevertreter Sönke Matzen 
5. Gemeindevertreter Alexander Heegardt 
6. Bürgerliches Mitglied Dörte Meyer 
7. Bürgerliches Mitglied Heiko Jacobsen 
8. Bürgerliches Mitglied Joachim Behrend 
9. Bürgerliches Mitglied Burghart Falk 

d) Prüfungsausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Gemeindevertreter Hans-Joachim Müller  Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Claus Kruse 
3. Gemeindevertreter Michael Wolf 

e) Kindergartenausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Gemeindevertreter Maren Rohwedder  Vorsitzende 
2. Gemeindevertreter Ulrich Leba   Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Claus Kruse 
4. Bürgerliches Mitglied Hajo Zühlke 
5. Bürgerliches Mitglied Heiko Jacobsen 
6. Bürgerliches Mitglied Burkhart Falk 

f) Arbeitsgruppe Feuerwehr: 
Bürgermeister Harder teilt mit, dass durch die Auflösung der Solidargemeinschaft der 
Feuerwehr im alten Amtsbereich Treene (ohne Mildstedt) die Aufgabe Feuerwehr 
zum 1.1.2009 auf die Gemeinde zurückfällt. Daher sollte zunächst eine Arbeitsgruppe 
die Feuerwehr begleiten. Später kann auch ein Ausschuss gebildet werden. Auf 
Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Dieter Dau-Schmidt, Rüdiger Lorenzen, Florian Müller, Sönke Matzen, Joachim 
Behrend, Olaf Holst (Jugendfeuerwehr) 
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13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Treene 
Auf Vorschlag von Bürgermeister Harder werden Claus Kruse als Mitglied und Ulrich 
Leba als Stellvertreter einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt. 
 
 

14. Wahl eines Vertreters und Stellvertreters der Gemeinde für den Schulausschuss 
Mildstedt 
Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt werden als Mitglied Hajo 
Zühlke und als Stellvertreterin Maren Rohwedder. 

 
 
15. Genehmigung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 28.04.2008 

Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 
 

16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
• Michael Wolf spricht das 100-jährige Jubiläum der FF Quitzow an. Die Gemeinde wird 

durch die beiden stellv. Bürgermeister vertreten. 
• Michael Wolf fragt nach den weiteren Schritten in Bezug auf die 2. Sitzung der 

Gemeindevertretung am 19.6.2008. Hier sind erste Beschlüsse zu Änderungen von 
Bebauungsplänen zu fassen. 

 
 

17. Einwohnerfragestunde 
Von den anwesenden Zuhörern werden keine Fragen gestellt. 
 
 

18. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
Bürgermeister Harder erläutert einzelne Regelungen aus dem Entwurf des 
Landesentwicklungsplanes. Der mit der Einladung übersandte Entwurf der 
Stellungnahme beschäftigt sich mit dem mäßigen Rahmen bei der Siedlungsentwicklung, 
mit der fehlenden Entwicklung im Rahmen der Windkraftplanung und mit dem Fehlen der 
Tourismusentwicklung im Bereich von Oldersbek. 
Die Stellungnahme soll einstimmig so abgegeben werden. 

 
 
19. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter  

Bürgermeister Harder bedankt sich bei den ausgeschiedenen Gemeindevertretern Heinz-
Harm Rochel und Hans-Thomas Schäfer für die geleistete Arbeit in der 
Gemeindevertretung Oldersbek. Harm Rochel hat 30 Jahre, Hans-Thomas Schäfer 22 
Jahre zum Wohle der Gemeinde Oldersbek gearbeitet. Die zu Ehrenden sind nicht 
anwesend. Die Geschenke werden zu einem anderen Zeitpunkt überreicht. 
 
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister 
Harder für die rege Mitarbeit und hofft auf eine gute Zusammenarbeit mit der 
Amtsverwaltung, sowie mit den Bürgerinnen und Bürgern aus Oldersbek und schließt die 
Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister Schriftführer 
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